

# 从仙剑奇侠传看国产游戏20年

杨青晗 (复旦大学) 图 TP



移。单机游戏市场本身的下滑按下不提,仙剑游戏自身的价值已经开始被众多玩家诟病。仙侠类游戏的井喷等诸多问题,让团队开始专注于卖情怀,企图留下老玩家,但高昂的价格和并不能同价格相匹配的游戏内容,着实伤了不少“情怀玩家”的心。仙剑六在前作口碑销量均不佳的情况下,甚至发行了只是配套手办不同而游戏内容完全相同的双版本,几乎完全是为了圈一波“情怀”钱。而仙剑六本身从深陷抄袭风波的故事与人设,到糟糕的游戏引擎和运行效率,再到照搬最终幻想系列的战斗模式,这样令人失望的程度,让其直接被很多玩家批评为“不可原谅”。

当游戏制作人将心血放在游戏本身上的时候,哪怕是八九十年代并不被看好的国内游戏市场也能够诞生仙剑一这样的经典之作,而当他们舍本逐末地去糊弄玩家的时候,再美好的情怀也不能拯救已经不再有生机活力的续貂狗尾。虽然可以说仙剑奇侠传实现了从游戏到经典 ip 的成功转型,但也恰恰是这种转型,对于游戏本身来说是令人叹惋的。仙剑系列游戏从辉煌落入低谷的这二十年也恰恰是国产游戏百花齐放的二十年,仙剑的优秀可取之处和后期所透露出来的浮躁与缺陷,都是国产游戏发展过程的一个映射。如今的国产游戏界,恐怕很难再诞生一部作品,像当初横空出世的仙剑一一样,用质朴勇敢的新意和心意,打动万千玩家的心了吧!

国产游戏不乏精品,但其中能够称得上是经典中的经典的,仙剑奇侠传若说是第二,怕是再没有第一。可以说仙剑奇侠传整个系列的作品,对整个国产游戏圈乃至影视界产生的影响都是非常特殊的。这款发行于上世纪九十年代的单机 RPG 游戏,开创了国产游戏的无数先河,其品牌价值至今依旧热度不减,从 2005 年拍摄的第一部仙剑奇侠传电视连续剧,到近年来陆续诞生的《仙剑三》、《云之凡》等,都是这款游戏的周边产品。仙剑奇侠传在国产游戏发展史上的地位无疑是不可撼动的。

RPG 游戏的核心玩法就是让玩家扮演一位角色,在游戏世界中活动、做出选择,实现所扮演角色的不同发展方向,获得属于自己的结局,因此一个优秀的 RPG 游戏,最重要的就是具备个性鲜明的合理人设、曲折动人的故事情节、较强的机动性和选择余地、丰富立体而又易于接受的世界观。这些要素,仙剑奇侠传系列都完成得相当优秀,尤其是当年横空出世的仙剑一,六界(神、仙、妖、魔、鬼、人)五灵(水、火、风、雷、土)的基础设定,将神话传说中的元素融入了这个虚拟的、富有奇幻色彩的世界,抛开当时对国外 RPG 模式的一味效仿,建立自己独立的世界观,给国产游戏的设定思路带来了难能可贵的革新。在今天的大多数仙侠小说、同类型游戏中都能够看到这次革新留下的印记。

如果说初设定是一种大胆而成功的尝试,那么庞大且仍在不断完善的故事线则让仙剑系列绝对地站稳了脚跟。从仙剑一开始,一直到最新发行的仙剑奇侠传六,仙剑系列的世界观和故事线都在随着系列的拓展进一步深入、展开,从初代的李逍遥一行人,再到王小虎、景天……每代仙剑游戏之间的人物和故事,都是前

后关联、丝丝相扣的,这种代际之间的影响与延续,让仙剑的故事逐渐成为了老玩家们心中的一种情怀。

然而这个昔日国产游戏界的大佬,如今却作为一个 ip 活跃在影视圈中,实在是个巨大的遗憾。纵观仙剑整个系列,影响最为深远、好评最广泛的还是初代,无疑,初代作为整

个世界线时间线的中轴确实是最为核心、最为重要的,但也确实,初代的故事与设定都是最精细认真的。仙剑系列到了第三部之后,研发团队的整合与爆红之后持续的疲软都让这个系列的后劲明显不足,尤其是到第五部以及仙五前传的时期,整个制作团队都有明显的重心偏

## 《炉石大冒险》3月30日首播

### 二龙少帮主“基情”重现

顾城

由唐文游戏出品、OBgame 倾力打造、二龙和少帮主主持的首档直播电竞娱乐节目《炉石大冒险》,将在 3 月 30 日迎来第一期。节目将在斗鱼、熊猫,全民,虎牙,B 站,CC、易直播和 YouTube 进行全面开播。

#### 炉石+综艺+小鲜肉组合

《炉石大冒险》是一档基于《炉石传说》的游戏娱乐直播节目,节目将由广为大家熟知的“小鲜肉组合”二龙和少帮主担任主持,相信大家这对 CP 主持的《最强竞技场》还记忆犹新。

《炉石大冒险》中除了有天梯、竞技场等炉石技术高(qi)端(pa)教学,参加节目的各位嘉宾还会参加各种爆笑综艺小游戏,想看电竞大神们各种被“做宝搞”?那《炉石大冒险》一定不会让你失望。

#### 3小时+36周+50位明星

据了解,《炉石大冒险》暂定为 36 期,节目设计丰富,当中笑点和亮点齐飞。而每期 3 小时的节目时长也会让大家大呼过瘾。并且,在大家最关注的嘉宾环节,节目组每期节目都会邀请不同的炉石大神、电竞大咖甚至影视圈娱乐明星等总共超过 50 位嘉宾前来参加节目。喜欢各种电竞明星的你一定不能错过。

想看自己喜欢的主播会在节目中有什么样的表现,敬请关注锁定 3 月 30 日起每周四晚上 8 点的《炉石大冒险》。同时微博关注“炉石大冒险”官方微博和微信,各种精彩活动即将上线。另外,海外的炉石粉丝们,这次也可以同步国内观看直播了哦!直接在 YouTube 搜索“炉石大冒险”同名频道,点击关注。届时,这档万众期待的节目将会全球上线!

